

Оживленная прения вызвала вопрос об устройстве лондонской выставки. В виду того, что 18-го декабря 1910 г. исполняется 200-летие со дня рождения императрицы Елизаветы Петровны, постановлено расширить лондонскую выставку, включив в нее все то, что имеет отношение к царствованию Елизаветы Петровны (начало русского театра и опера, основание московского университета, возникновение русской журналистики, мозаичного дела и т. д., и т. д.). Выставка будет носить общее название: «Лондонская и Елизаветинское время». Открытие ее будет приурочено к 8-му ноября 1911 г. В выставочный комитет избраны: акад. А. А. Шахматов и В. И. Ламанский, Ф. А. Витберг, Г. М. Кизень, Б. Л. Модзалевский и И. А. Кусбасов. («Речь»)

Конгресс против войны.

Намь прислано из Парижа доктором Ривьером, основателем Международного медицинского товарищества содействия к умиротворению войны, сообщение об организации конгресса в Париже в 1911 году против войны. В этом обращении д-ра Ривьера к врачам говорится: «Ужасы войны подали искомым коллегам и мнѣ идею созвать в Париже Международный Медицинский Конгресс, о времени которого будет уведомлено позже, по которому совпадет вброду с выставкой спорта, для выражения протеста, по имая их миссия и человечества, против вооруженных конфликтов, принося таким образом, могущественную помощь миру. Для достижения этой цели, по обсуждению означенного вопроса комитетом инициаторов, была учреждена ассоциация под названием «Международного Медицинского Товарищества содействия к умиротворению войны».

От имени бюро и как председатель означенной ассоциации, честь имью завлечь к нам, что мы были бы счастливы считать нас членами нашей ассоциации, в почетном комитет которой уже числятся: Альберт Адаквиг, д'Арсонваль, Г. Бачели, Мишель Бадвиги, Бенедикт Бергелло, Пьетро Болдвин, Бушар, Бурже, Бриско, Джордж Броун, Серж И. Кривоноз, Рамонь Кажал, Лука Шампионьер, Шаррон, Джеми Паша, Людвиг Эдвигер, Эрб, фон Эсмарк, Эдуард Д. Фишер, Г. А. Фурье, Армань Готье, Гейме, Литтон Хайт, Гоффа, Гошар, Жоффруа, Кевилл, Ландуи, Ланселотт, Лассар, А. Л. Лебелль, Ломброзо, сарь Франсуа, Макс Кеб, Мартини, Мендельсон, Нигте, С. Филитт, Поци, Раженю, Николай Рачинский, Реклю, Огюст Ревердин, Шарль Рише, Розентау, Ру, Сали, Серж Уильям Томсон, Софус Торуп, Антонь Вейксельбаум, Самюэль Вест, и т. д.

Несомненно, что идея такого конгресса, как и товарищества для распространения идеи мира, заслуживает поощрения сочувствия. Естественно, что она должна быть близка врачам, обязанность которых помогать людям, самая профессия которых носит гуманный характер. Врач старается о сохранении жизни человека, и развѣ он не должен бороться против того, что уничтожает жизнь, как уничтожают ее холера, чума, оспа, тиф и т. д. Все это совершенно вброду, и однако же возможно, что призыв д-ра Ривьера не встрѣтит у нас такого живого отклика, как в других странах. И все же потому, чтобы мы были воинственными. О, нѣтъ, гуманная идея близка сердцу наших врачей не менее, если не больше, чѣм у западных. Только положение наше иное. Намь приходится еще созвать тѣ условия внутренней жизни, при которых можно мечтать об уничтожении войны, потому что вѣчная жизнь находится в тѣсной связи с внутренней жизнью государства.

Западная Европа достигла такой устойчивости в своей внутренней жизни, при которой она может думать об уничтожении войны. И можно и теперь уже сказать, что война в Западной Европе сдѣлалась затруднительной, и не только вследствие усиления вооружений, вооруженного миза, но вследствие самого строя европейской жизни, при котором вопросы войны и мира в значительной степени зависят от общественного мнѣния, а потому острое войны сдѣлалось вещь не так легкой, как прежде. И несомненно, что полное уничтожение войны будет зависеть от дальнейшего прогресса внутренней жизни государства. Мы в этом отношении находимся еще, так сказать, в начальном периодѣ, а потому меньше заинтересованы в том, что является конечным результатом ее развития.

Уничтожение войны тѣсно связано с принципом уничтожения вообще насилия в общественной жизни. Посмотрите, как логически все связывается в умѣ защитников старых форм жизни. Они защищают принцип сословности, они стараются возстановить национальность, против национальности, работа не надь едвѣмъ людей, а надь раздѣленіемъ ихъ. И въ заключение они яростно защищают войну, стараясь о развитии воинственного духа. Почитайте «Русск. Знамя» или статьи г. Меншкова, и вы увидите, как въ этомъ миссионерскомъ все сплетается звеню съ званіемъ, и какъ прогрессу приходится разсылать эти званія шагъ за шагомъ. И у насъ эта работа находится, къ сожалѣнію, въ начальномъ периодѣ—на практикѣ, хотя въ области теории отдѣльные группы ушли уже далеко и иногда даже превосходятъ въ этомъ западно-европейцевъ.

Товарищество, организованное доктором Ривьером, в пунктахъ приняты имъ положеній справедливо возмущаетъ противъ всего, что раздѣляетъ людей, вымая къ солидарности человечества. Намея сердцу это говорить больше, чѣмъ сама идея уничтожения войны между народами, потому что въ нашемъ отечествѣ мы постоянно слышимъ дикую проповѣдь зоологической ненависти между национальностями, населеніями одно и то же государство. И у насъ въ борьбѣ за лучшую жизнь прежде всего приходится думать не обь уничтожении вѣчныхъ войнъ, но о борьбѣ съ этой проповѣдью внутренней национальной розни, съ проповѣдью раздѣленія людей въ самой острейшей формѣ.

И, конечно, мы сердцемъ съ лучшимъ умомъ Запады, проповѣдующими всеобщий миръ, но едва ли мы можемъ принять живое участие въ этой проповѣди, пока намъ приходится заботиться обь установлении той кое-какого внутреннего мира среди той яркой проповѣди национальной розни и борьбы, которая происходитъ у насъ.

Мѣстная хроника.

Высочайшая благодарность. На вѣзднѣйшей телеграммѣ нижегородскаго губернатора съ выраженіемъ вѣрнопоощрительныхъ чувствъ общаго собранія уредителей Дѣтковского селско-хозяйственнаго общества, горбатовскаго уѣзда, Государь Императоръ Собственнолично начертать соизволилъ: «Искренне благодарю».

Телеграмма Его Императорскаго Величества была слѣдующаго содержания: «Дарское Село, Государю Императору. Учредители Дѣтковского селско-хозяйственнаго общества, горбатовскаго уѣзда, въ общемъ собраніи по случаю открытія общества, вознес горячія молитвы о здравіи Вашего Императорскаго Величества и всей Августѣйшей Семьи, повергаютъ къ стопамъ Вашего Императорскаго Величества Обожимаго Самодержавнаго Монарха, Великаго Государя и Отца народа, чувство безпредѣльной любви и преданности».

«Изложенное имѣю счастье представить на благозачтеніе Вашего Императорскаго Величества. Нижегородскій губернаторъ Шрамченко».

25-лѣтній юбилей. Вчера въ нижегородскомъ купеческомъ банкѣ, по окончаніи обычныхъ занятій, состоялось послѣднее соборіе, чествованіе Я. Е. Башкирова по случаю исполнившаго въ этотъ день 25-лѣтняго его службѣ въ составѣ совѣта банка.

Юбилеру послѣ высказанныхъ краткихъ привѣтствій были поднесены два адреса въ роскошныхъ папкахъ: одинъ—отъ совѣта и другой—отъ правленія и служащихъ банка. Въ обоихъ адресахъ отнѣсается глубоко-опытная, высоко-полезная и весьма умѣлая дѣятельность юбилера на пользу банка и содѣйствіе къ увеличенію и прогрессированію главной операціи банка—вексельной, при чемъ весьма солидныхъ, какъ мѣстныхъ, такъ и иногороднихъ кліентовъ. Въ адресѣ правленія и служащихъ, между прочимъ, говорится: «Руководя главными операціями банка, въ глубокоуважаемый Яковъ Емельяновичъ, въ то же время не оставилъ своимъ теплымъ и участливымъ отношеніемъ и тѣмъ, которые истощали и исполняли повелевающую работу въ банкѣ, всегда были откровенны и къ ихъ нуждамъ, и къ ихъ положенію, въ сочувствіи отнѣслись къ нимъ, установивъ ради интереса и банка, и служащихъ въ немъ «Кассу служащихъ банка», въ которую, согласно предложенію совѣта банка, въ настоящеемъ очередномъ годичномъ общемъ собраніи г. пайщиковъ постановлено отчисленіе изъ прибыли банка, со вѣдѣніемъ сего въ уставъ банка».

Юбилейное торжество закончилось въ квартирѣ юбилера, куда были приглашены банковскіе служащіе и другія лица, участвовавшія въ принесеніи привѣтствій, на трапезу.

Городскія предпріятія. По подсчету г. городского бухгалтера, городскія предпріятія, кромѣ телефоновъ, дали въ 1909 г. доходъ 244,063 или 18,85 проц. всей доходной сѣмты. Расходы составили 226,316 р. или 17,72 проц. расходной сѣмты. Остатокъ 17,752 р. В число расходовъ по принятому порядку составленія сѣмты не вошли проценты на затраченный капиталъ, амортизація имущества и стоимость земли, занята предпріятіями.

Остатокъ средствъ. Среди учащихся въ городскія начальныхъ училищъ собрана сумма денегъ на покупку вѣнка на гробъ недавно умершей учительницы Л. И. Милотини. Вѣнокъ купленъ, но деньги израсходованы не все и остатокъ этотъ рѣшено передать въ школьную столовую, предсѣвателемъ которой состоитъ Н. Н. Юрданскій.

Лотерея-аллеги. Въ скоромъ времени устраивается лотерея-аллеги въ пользу общаго пособия учащимся въ городскія начальныхъ училищахъ.

Объ училищныхъ сторожахъ. На одномъ совѣщаніи учителей и учительницъ начальныхъ училищъ Н.-Новгородъ обсуждался вопросъ объ училищныхъ сторожахъ въ смыслѣ улучшения положенія послѣднихъ. Теперь усиливается въ училищный совѣтъ по этому поводу ходатайство, въ которомъ высказываются слѣдующія пожеланія: а) чтобы вторые сторожа не увольнялись на льто, такъ какъ увольненіе затрудняетъ послѣ приглашенія хорошаго, надежнаго сторожа, кромѣ того временные сторожа часто покидаютъ школы въ началѣ весны, когда занятія еще продолжаются, но увольняются съ работа сторожей; б) чтобы окладъ жалованья сторожей былъ увеличенъ, ибо лучшими сторожами признаются семейные, а послѣдніе почти невозможно жить на ихъ пенсіи 12—13 руб. Ходатайство это единогласно одобрено присутствующими на послѣднемъ учительскомъ совѣщаніи педагогами.

Отмѣвное отношеніе. Одна бѣдная гимназистка V кл. гимназіи Вишневской въ Канавинѣ была въ ужасномъ положеніи: ей грозитъ исключеніе изъ гимназіи за нежность платы. Она отправилась къ М. Г.

Риндигу, который выигралъ недавно 200,000 руб., и расказала просто и искренно о своемъ бѣдственномъ положеніи, прося его помочь и внести плату за ученіе. М. Г. Риндигъ тотчасъ же исполнилъ ее просьбу и отослалъ требуемую сумму въ гимназію въ уплату за право ученія.

Ивъ Коммерческаго клуба. Среди членовъ Коммерческаго клуба, повидимому организованная группа иодофобовъ, поставившая себѣ целью «провалить» на выборахъ всѣхъ евреевъ, вовсе не взираетъ на то, кто ихъ рекомендуетъ, и не считаетъ съ тѣмъ, насколько баллотировавшія лица заслуживаютъ подѣлаго непріятельскаго отношенія. Явленіе крайне печальное и весьма нежелательное. Третьяго дня изболотированнымъ оказался С. А. Коганъ—содержатель аптеки, а передъ тѣмъ аналогичной участи подверглись лица солидныя и, во всякомъ случаѣ, имѣвшія достояніе быть членами Коммерческаго общественнаго общества. И наряду съ этимъ, проходитъ много элементовъ, совершенно нежелательныхъ, зарекомендовавшихъ себя отрицательно.

По Шуваловскій дачѣ. Законченъ отчетъ по разработкѣ въ 1909 г. дѣла въ городской Шуваловскій дачѣ. Получено 5897 руб. Эта прибыль будетъ употреблена на покрытие долга по покупкѣ дачи.

Мѣщанское собраніе. Завтра въ 7 час. вечера мѣщанскимъ старостой созывается собраніе депутатовъ мѣщанскаго общества, на которое вносятся докладъ управы: о ежизначныхъ пособіяхъ бѣднымъ на 1910 годъ и о приходо-расходной сѣмтѣ по управѣ и по ряду пріоритетовъ на текущій годъ.

Къ сѣзду врачей. Представленъ и тогда въ печатъ делегатскій докладъ о положеніи санитарнаго и медицинскаго дѣла на Формовскій заводѣхъ. Получено уведомленіе, что послѣдній (по земству) делегатскій докладъ по вѣдскому уѣзду будетъ представленъ на дѣньяхъ.

На пожарѣ. Какъ у насъ вчера сообщалось, въ домѣ Туркина, на Сергѣевскій уѣздѣ, вечеромъ, 15 марта, произошелъ пожаръ. Послѣдній сопровождался слѣдующимъ случаемъ. Семья одного портного, квартировавшаго въ мезонинѣ, оказалась отравленной огнемъ. Отдѣлъ страшно растерялся, выбѣл оно и сталъ вырывать во дворъ постельные принадлежности и за тѣмъ выкинулъ одного за другимъ двухъ своихъ малолѣтнихъ дѣтей. Къ счастью, паденіе ребятъ прошло для нихъ безъ особенныхъ осложнений: только одинъ изъ нихъ расшибъ себѣ лицо. Дѣти для оказания медицинской помощи были отправлены въ Мартыновскую больницу, откуда вскорѣмъ выписали.

Изъ семейныхъ и олуменныхъ недоразумѣній. Третьяго дня въ губернскаго земству болыаю поступилъ въ извѣщеніе изъ дома Гуркина, по В. Покровскій, крест. А. И. Шанулинъ, 21 года, съ признаками отравленія укушеной асептией. Въ видѣ находящаго его въ безсознательномъ состояніи, онъ остался вполноприменнымъ. Изъ записки, оставленной Шанулиннымъ видно, что онъ покупаетъ на самоотравленіе пѣльва овода и по случаю частаго употребленія его отъ долговъ отъ приваки.

Званіе на вѣзюшка. Гороховой Кобылинъ, доставивъ третью для въ часть легковаго вѣзюшка, крест. М. С. Табакова, положилъ, что задержалъ его за то, что тотъ вмѣшивался въ его дѣлѣтвѣ, при сопровожденіи въ часть арестованнаго. Извѣстны кричалъ послѣднему: «Вѣдь отъ вѣзюшки и по случаю овода, безъ вѣзюшки кому принадлежала званіе на вѣзюшка, которую онъ и хотѣлъ послать въ вѣзюшкѣ. Въ это время къ нему подошелъ невѣзюшкѣй мужчина, называвшійся командиромъ парохода Кашиной Иги. Марш. Вовакевичъ и, насилиемъ отнявъ у него собаку, скрылся. Составленъ протоколъ.

Насильно отнята овода. 15 марта дощикъ съ собакою двора, крест. Крист. Ии. Ибраевичъ званіемъ полицій слѣдующимъ. Во время дощикъ бродячихъ собакъ имъ была поведена на оводу, что званіе на вѣзюшка, которую онъ и хотѣлъ послать въ вѣзюшкѣ. Въ это время къ нему подошелъ невѣзюшкѣй мужчина, называвшійся командиромъ парохода Кашиной Иги. Марш. Вовакевичъ и, насилиемъ отнявъ у него собаку, скрылся. Составленъ протоколъ.

Кража съ взломомъ. Проживающій на Набережной уѣздѣ, въ домѣ городского общества, что изъ залпатога чулана чрезъ валомъ замка и пробра, невѣзюшкѣй крѣмъ совершена кража равныхъ вещей на 142 руб.

Въ Канавинѣ.

Приобрѣтеніе библиотеки. А. В. Торсуева приобрѣла для своего учебнаго заведенія библиотеку бывшаго нагазина «Дѣтскій музей» въ количествѣ около 1500 томовъ, среди которыхъ вѣсколю десятковъ французскихъ и нѣмецкихъ книгъ.

Отъѣздъ. Начальникъ службъ пути П. Д. Кандууровъ съ побѣдомъ выѣхалъ въ отпускъ. Исполненіе его обязанностей возложено на старшаго помощника его П. Н. Павлова.

Запросъ. Почетитель желѣзнодорожнаго училища П. Д. Кандууровъ послалъ въ комитетъ образовательныхъ учрежденій на желѣзнодорожнѣй дорожѣ запросъ по поводу циркуляра о безплатномъ леченіи учащихся на ряду съ другими служащими на ж. дор. и по поводу запрещенія жандармскимъ ротмистромъ Рубенскимъ заниматься въ училищѣ г-жѣ Лавровой, о чемъ у насъ недавно писали.

Канителе. Съ фотографическихъ картинокъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, изготовленныхъ для предьявленія ихъ контролеру вмѣстѣ съ билетомъ при проѣздѣ по желѣзной дорожѣ, продолжаютъ проходить недоразумѣнія. При врученіи картинокъ владѣльцу ее, послѣдній долженъ сдѣлать сверху ее надписъ, а такую удовлетворять подлежащее начальство. Съ этой надписью карточка слѣдуетъ переслать въ управленіе дорожѣ. Служащіе такъ и сдѣлали. Но одинъ недавно получилъ свою фотографическую карточку изъ управленія обратно, потому что надписъ сдѣлана была внизу, а не сверху... Пришлось послать второй экземпляръ карточки.

Преображеніе торговли. Вчера закрылась торговля на базарѣ по поводу «Козьей мяслицы». Въ послѣдніе дни, благодаря хорошей погодѣ, торговля оживилась.

Собрание думы.

16-го марта. (Окончаніе). Н. Н. Шишовъ высказалъ, что существенными моментами въ настоящихъ концессионныхъ проектахъ является срокъ концессій, монополия и право выкупа предпріятія. Относительно выкупа проекта Русскаго общества совершенно безразлично: онъ устанавливаетъ обязательный выкупъ освѣщеніемъ въ срокъ, установленный для выкупа трамвая, т. е. черезъ 4 года и съ надбавкой 50 проц. на затраты общества. Эти условия для города непріемлемы, а связь выкупа освѣщенія съ выкупомъ трамвая дѣлаетъ невозможнымъ какое-либо измѣненіе проекта. Проектъ Феттеръ и Гинкель устанавливаетъ 4 срока выкупа. Первый срокъ черезъ 5 лѣтъ съ надбавкой на затраты фирмы 50 проц.; т. е. при затратѣхъ фирмы въ 500 тыс. руб. городъ долженъ бу-

детъ черезъ 5 лѣтъ уплатить ей 750 тыс. руб. Такой громадный процентъ быть бы допустимъ развѣ только въ томъ случаѣ, если бы фирма приходила къ намъ съ новымъ предпріятіемъ: тогда пришлось бы учитывать усилия и затраты ею на поставку и развитіе новаго предпріятія. Но фирма приходитъ къ намъ уже на готовое дѣло—на уже существующее и сравнительно широко поставленное предпріятіе, имѣющее 20 тыс. лампъ у абонентовъ. Фирма затѣмъ не дѣлаетъ никакой скидки на амортизацію. Такая условія непріемлемы. Въ остальные три срока выкупная сумма опредѣляется какъ капитализація чистаго дохода предпріятія изъ 5, 6 и 7 проц., при чемъ скидка на амортизацію также не дѣлается. При этихъ условіяхъ, считая чистый доходъ предпріятія въ 40 тыс. руб., городъ черезъ 15 лѣтъ долженъ будетъ уплатить фирмѣ 800 тыс. руб., а получить дохода за остающійся срокъ до конца концессіи 600 тыс. руб., черезъ 20 лѣтъ уплатитъ 670 тыс. руб., а доходъ получитъ 400 тыс., черезъ 25 лѣтъ уплатитъ 570 тыс., а доходъ получитъ 200 тыс. Такой финанскій, который согласился бы на выкупъ предпріятія на такихъ условіяхъ, еще не родился, да врядъ ли когда и родится. Мы, въ нынѣшнемъ своемъ составѣ, выкупъ предпріятія, конечно, не будемъ, но черезъ 2½ года сюда могутъ придти новые люди, которые пожелаютъ выкупить, и мы не можемъ ставить ихъ въ такую невозможную условія. Различныя проекты приводить въ комиссію различныя соображенія; напр. г. Шалыгинъ говоритъ, что станція будетъ давать фирмѣ убытокъ, а она тогда продасть намъ станцію за 100 тыс. Но если она обратится къ намъ съ предложеніемъ такой станціи, намъ придется отнѣяться: «идите къ г. Шалыгину, отъ такихъ вещей покупайте!» (смѣясь). Возможность выкупить предпріятіе повліяетъ и на самое поведеніе концессионера по отношенію къ городу. Если же условія выкупа фирмой не будутъ обременены, ожидается признаеть проектъ ее непріемлемымъ и перейти къ устройству собственной станціи.

П. Н. Михалкинъ говоритъ, что Н. Ф. Соколовъ приглашаетъ рѣшить вопросъ не на основаніи нашихъ чувствъ. Но въ настоящемъ дѣлѣ нѣтъ возможности отнѣстись отъ этихъ чувствъ. За 14 лѣтъ въ нашихъ сердцахъ накопилось столько горечи, что мы не можемъ отнѣстись отъ непріятнаго осадка, отъ непріятнаго чувства по отношенію къ Русскому обществу. И это чувство не наше личное чувство: это—чувство всѣхъ, кто имѣетъ несчастіе быть абонентами Русскаго общества. Н. Ф. Соколовъ сказалъ, что расширенія предпріятія желаетъ всякій концессионеръ, желаетъ этого и Русское общество. Это не такъ. Никогда Русское общество не заботилось объ этомъ, никогда оно не шло навстрѣчу желаніямъ города въ этомъ отношеніи. Оно всегда старалось только о томъ, чтобы при наименьшихъ затратахъ вызвать изъ города названозможно больше барши. Проектъ Феттеръ и Гинкель гласный считаетъ, при нѣкоторыхъ измѣненіяхъ, приемлемымъ, ибо своя станція обойдется въ 1½ раза дороже. Какъ на одно изъ неудобствъ проекта, гласный указываетъ на предоставляемое имъ фирмѣ право передать предпріятіе акціонерному обществу, т. е. неизвестному лицу, безъ согласія города.

Большую рѣчь въ защиту проекта Феттеръ и Гинкель сказалъ С. И. Жуковъ. Онъ напомнилъ о частномъ совѣщаніи гласныхъ: когда обсуждался послѣдній, до появленія фирмы, предложенія Русскаго общества и когда городу, повидимому, ничего не оставалось, какъ надѣть петлю, сдѣланную для него этимъ обществомъ. Тогда всѣ члены совѣщанія вышли изъ него съ твердымъ намѣреніемъ, никогда болѣе не возвращаться въ такое положеніе, найти новаго концессионера. Теперь этотъ новый концессионеръ нашъ и надо дорожить тѣмъ, что отъ насъ дается. Комиссія окончила съ нимъ переговоры, окончательно порѣшила съ нимъ дѣло—и вотъ теперь, когда думѣ остается только взять перо и подписать договоръ, пытаются затормозить дѣло, появляются проектъ собственной станціи. Но люди, которые говорятъ о своей станціи, не отдають себѣ отчета въ томъ, что говорятъ. Мысль о своемъ хозяйствѣ прекрасная, но нужно принять въ соображеніе, что городская дума имѣетъ смѣнный составъ, что при такомъ составѣ не можетъ быть системы въ работѣ, что самое дѣло требуетъ большаго опыта, большаго знаній. Мы работники случайные, а наша управа и мала, и не обладаетъ спеціальными свѣдѣніями, при чемъ приглашаетъ для веденія дѣла спеціалиста, а такое приглашеніе не всегда бываетъ удачно. Дѣло требуетъ большой энергіи, большой предприимчивости, живой души, а насъ много и можетъ случиться, что за дѣло возьмется такая организація, въ которой кто въ лѣтъ, кто по дрова. Передачи предпріятія акціонерному обществу безъ согласія городского управленія—боясь нечего, такъ какъ предпріятіе можетъ быть передано лишь послѣ того, какъ обѣ станціи будутъ выстроены и капиталъ будетъ вложенъ въ предпріятіе, а противъ установленнаго въ контрактѣ штрафами и неустойками. Если фирма настаиваетъ на правѣ передачи предпріятія безъ согласія города, то только потому, что были случаи, когда города впоследствии требовали за разрѣшенія передачи особая сумма. Что касается монополии, то представитель фирмы г. Анцѣвъ сейчасъ сообщилъ гласному, что онъ согласенъ на предоставление городу права выкупа предпріятія чрезъ 5 и 10 лѣтъ съ надбавкой 50 проц., но со скидкой 3 проц. на погашеніе. Раздумывая, по мнѣнію гласнаго, болѣе нечего: думали 20 чел. и пришли къ заключенію, что идти болѣе некуда.

Ф. Е. Вѣсковскій находить, что такъ какъ третьяго проекта въ виду нѣтъ и такъ какъ изъ двухъ проектовъ болѣе надежнымъ является проектъ Феттеръ и Гинкель, то намъ и слѣдуетъ остановиться. Насколько безразлично Русское общество обращается съ договорами, видно изъ того, что по прекращенію концессионному договору оно должно сдать все имущество по освѣщенію городу, а между тѣмъ оказалось, что имущество это нежелая отнѣстись отъ трамвайнаго. Я. Е. Башкировъ полагаетъ, что предприниматель долженъ пойти на уступки по отношенію къ монополии, а если не пойдетъ, то надо строить свою станцію. Ничего въ этомъ страшнаго нѣтъ. Если даже на этой станціи освѣщеніе будетъ на ¼ коп. дороже, то эти ¼ коп. мы дадимъ своему городу, а не эксплуататорамъ.

П. И. Лельковъ замѣтилъ, что въ другихъ городахъ городскія управленія теперь отказываются отъ концессій, а мы сами лѣземъ въ 30-лѣтнюю кабалу. Станцію можно выстроить поряднымъ способомъ, принимая подрядчикъ разсрочить уплату. Въ

этомъ случаѣ не придется дѣлать даже и займа. Горячую рѣчь въ защиту собственной станціи сказалъ Д. В. Серебровскій, указавшій, что дума всегда относилась къ этому вопросу какъ чужаку къ пасынку, что въ другихъ городахъ городскія электрическія станціи работаютъ вѣднѣ успешно, давая солидную прибыль, и что говорить, что мы не можемъ не сумѣемъ выстроить и эксплуатировать станцію—это значитъ самимъ выдавать себѣ аттестатъ о непродуктивности къ общественному дѣлу. Дума оставила вопросъ о своей станціи открытымъ до окончанія переговоровъ съ Феттеръ и Гинкель.

Къ вопросу объ экзаменахъ.

На-дняхъ опубликовано распоряженіе министерства народнаго просвѣщенія о производствѣ экзаменовъ въ учебныхъ заведеніяхъ. Вопросъ по распоряженію мѣняеть быть внесенъ предварительно на обсужденіе педагогическихъ совѣтовъ средне-учебныхъ заведеній, которымъ предложено было высказать свое заключеніе о порядкѣ производствѣ экзаменовъ. Принципиальнаго же вопроса совѣтъ касаться не могла: вопросъ этотъ уже былъ предрѣшенъ высшимъ начальствомъ независимо отъ мнѣній педагогическихъ коллегій. О значеніи экзаменовъ уже много писано и говорилось. Отрицательное отношеніе къ этому вопросу, какъ со стороны педагогическаго міра, такъ и со стороны общества, уже давно опредѣлилось. Измѣненія повторять о томъ, какую массу силъ и энергіи затрачиваетъ совершенно непроизводительна наша учащая молодежь въ периодъ экзаменовъ; каковыми случаями подвергается экзаменующіеся; какъ часто неудачный отвѣтъ на экзаменѣ, вызванный совершенно случайной причиной, отражается неблагоприятно, а иногда и гибельно, на судьбѣ юношества... «Срѣзаться» на экзаменѣ,—что можетъ быть страшнѣе этого для учащагося. Какъ много молодыхъ жизней загублено изъ-за этой «рѣзки»!

Всѣ эти отрицательныя стороны экзаменнаго системы проявляются тѣмъ рѣзче, чѣмъ формальнѣе отношеніе педагогическаго персонала учебнаго заведенія къ учащимся; въ виду этого болѣе значеніе приобретаетъ разясненіе, полученное родительскимъ комитетомъ при новгородскомъ реальномъ училищѣ отъ министерства народнаго просвѣщенія. Означенный комитетъ возбудилъ вопросъ о томъ, какъ правильнѣе выводить отнѣтки въ аттестатахъ. На это, по приказанію г. министра народнаго просвѣщенія, послѣдовало отвѣтъ, изъ котораго видно, что отнѣтки эти не должны быть средней арифметической балловъ, полученныхъ въ году и на экзаменахъ; это лишь данная для обсуждения на совѣтѣ о развитіи и успѣхахъ ученика. Окончательная же отнѣтка получается какъ выводъ изъ многочисленныхъ данныхъ, каковыя: годовыя отнѣтки, устные и письменныя экзамены, отзывы преподавателей объ успѣхахъ и вообще о развитіи ученика и, наконецъ, заключеніе педагогическаго совѣта.

Это разясненіе министерства необходимо имѣть въ виду и нашимъ мѣстнымъ педагогическимъ совѣтамъ и родительскимъ комитетамъ при обсужденіи результатовъ предстоящихъ экзаменовъ.

Судоходная вѣсти.

Изъ совѣта сѣздовъ. Вслѣдствіе ходатайства совѣта сѣздовъ судовладельцевъ по вопросу о пониженіи тарифа на перевозку нефти и нефтяныхъ остатковъ отъ Грознаго до Петровска, вчера департаментъ желѣзнодорожныхъ дѣлъ уведомили, что съ 1 сего марта введетъ въ дѣйствіе въ указаннымъ сообщеніи пониженный тарифъ, опубликованный въ № 2116 «Сбор. Тариф».

Возвращеніе. Въ пятницу на этой недѣлѣ ожидается возвращеніе изъ Петербурга управляющаго пароходствомъ «Самолетъ» С. А. Пестрикова, вызваннаго правленіемъ по служебнымъ дѣламъ. Перепава. Вчера съ утра по льду Р. Оки, отъ гостин. «Петербургъ» въ Канавино, вслѣдствіе ненадежности льда, прекращено конное грузовое движеніе. Последнее поддерживается отъ ромодановскаго вокзала, гдѣ ледъ крѣпокъ. Тутъ же поставлена спасательная лодка. Прибыль воды. Вода въ Нижнемъ присутствуетъ очень медленно, чему не мало способствуютъ ночные заморозки. Приблизительно за сутки прибыль выражается въ ¼ вершка. Всей прибылой воды въ Волгѣ 4 вершка.

Съ сегодняшняго числа начальникомъ судоходной дистанціи П. А. Лукинскимъ будутъ присылаться на биржу боллетени о прибыляхъ воды.

Навигаціонная вѣсти. Изъ Перми телеграфируютъ, что тамъ тепло днѣсь, ночью—5 градусовъ мороза. Всей прибылой воды 1 арш.

Отъ Астрахани до Замыня Волга совершенно очистилась отъ льда.

Изъ Рязани утромъ вчера телеграфировали о прибылі за сутки 11 вершковъ. Всей прибылой воды 78 верш. Наканунъ за сутки прибыло 1 арш. Такимъ образомъ, прибыль воды стала уменьшаться. Прибылая вода въ Рязани должна достигнуть Н.-Новгорода днѣсь черезъ 5—6.

Привлеченіе солиднаго кладника. Нижнегородскому агенту о-ва «Кавказъ и Меркурій» М. И. Борейша удалосъ привлечь въ качествѣ постояннаго кладника въ леченіе трехъ навигаціи Коломенскій заводъ, съ которымъ и заключенъ контрактъ на означенный періодъ времени, на довольно выгодныхъ для пароходства условіяхъ. За вѣдъ можетъ дать въ навигацію minimum 500,000 пуд. разнаго рода грузовъ.

Итъ 1-ва «Русь». Намъ сообщаютъ, что В. Ф. Лапшинъ въ цѣляхъ развитія дѣла предложено съ нынѣшней же навигаціи организовать на главнѣйшихъ пристаняхъ Волжскаго бассейна коммисіонныя силы для прѣмки товаровъ на храненіе и на комиссію для отповой торговли. Благодаря обширнымъ связямъ г. Лапшина съ самарскими заводчиками, мукомолами, зеролами въ дѣльщиками растительнаго масла и т. под., онъ будетъ брать на комиссію товары и торговать ими чрезъ посредство мѣстныхъ агентовъ, которые, такимъ образомъ, вступятъ и торговать коммисіонерами, получая за это на свой пай особую коммисіонную вознагражденіе.

У г. Лапшина есть уже въ этой новой отрасли «пароходнаго хозяйства» опытъ въ Баку и Перми, давшій въ прошлыи году прекрасные въ матеріальномъ отношеніи результаты. О надбавкѣ арендной платы. По словамъ «К.-В. Р.», на совѣщаніи казанскаго гор. управы съ мѣстными представителями пароходныхъ фирмъ по поводу проектируема-

Всероссійскій сѣздъ эсперантистовъ.

Съ 20-го по 25-е апрѣля с. г. въ С.-Петербургѣ состоится разрывшійся министерствомъ внутрен. дѣлъ первый всероссійскій сѣздъ эсперантистовъ. Движеніе, имѣющее цѣлью распространеніе во всѣхъ странахъ міра вспомогательнаго международного языка эсперанто, достигло уже на Западѣ чрезвычайнаго успѣха и находится на вѣрномъ пути къ окончательному торжеству. Наряду съ показателями этого успѣха и роста движенія могутъ служить ежегодные международныя конгрессы эсперантистовъ, становящіеся съ каждымъ годомъ все болѣе блестящими и завоевывающіе все болѣе замѣтное мѣсто въ культурной жизни Запада. 1-й изъ такихъ конгрессовъ, объединяющій эсперантистовъ всего міра, вслѣдствію государственнаго и національнаго, состоялся въ 1905 году въ Вюлоген-суп-Мог (Франція), 2-й—въ 1906 г. въ Женевѣ, 3-й—въ 1907 г. въ Кембриджѣ, 4-й—въ 1908 г. въ Дрезденѣ, 5-й—въ 1909 г. въ Барселонѣ,

